

Вспоминая земляков-героев

По инициативе педагогов в Барнауле издана книга для школьников об участниках специальной военной операции.

Только двое

30 января в Алтайском институте развития образования (АИРО) прошла презентация книги «Парни как все». Ее автором стал известный писатель-краевед Сергей Ужакин.

Он рассказал, как готовилось издание, почему были выбраны только двое погибших земляков, что служило для автора примером при написании текста, рассчитанного на юного читателя.

– Замысел книги родился в нашем Министерстве образования, а озвучили такие планы впервые в АИРО. Ранней весной прошлого года я об этом узнал, – уточнил Сергей Ужакин. – Марина Владимировна Дюбенкова и Надежда Степановна Ремнёва пригласили меня на встречу и спросили, готов ли я взяться за подготовку издания. Этот проект был созвучным тому, о чем я думал с самого начала специальной военной операции.

С самого начала было решено, что будущая книга будет художественной, а не просто пересказом биографий.

– Когда мы вместе с инициаторами проекта решили выбрать героев для рассказов, то оказалось, что их слишком много, – говорит автор. – В результате из всего большого количества оставили сначала трех. Потом их стало два – Андрей Кеслер из райцентра Табуны и Илья Каркавин из райцентра Завьялово. Первый – танкист, старший механик-водитель, второй – разведчик. Два рассказа о них и были объединены под одной обложкой. Ведь эти парни оказались близки друг другу по мировосприятию, по месту жительства в сельской местности степной части края. Оба они даже Барнаул не успели толком узнать, живя в селах. Им повезло с наставниками-учителями. Через правильное воспитание Андрей с Ильей и пришли к своему бессмертному подвигу.

В первом рассказе «Парень с улицы Мира» большую часть текста Сергей Ужакин оставил всего одному бою. Танкист Андрей Кеслер участвовал в попытке форсировать реку Северский Донец в мае 2022 года. Эту операцию в реальности датируют периодом с 5 по 13 мая. В книгу попал только один фрагмент тяжелого первого боя. Наши земляки из Алейска еще не знали, что американцы уже подтянули на это направление дальнобойные гаубицы «три семёрки» с «умными» снарядами, что наблюдение с воздуха ведут многочисленные новейшие квадрокоптеры.

– При корректировке огня артиллерии переправа была разбита. Я смотрел записи съемки американцев поля боя после окончания сражения. Но наши очень умело провели тот бой, когда высекали большое количество вражеской техники, – подчеркнул писатель. – Андрей последним возвращался на свой берег, выведя из строя свой танк. Но этот степной мальчик не умел хорошо плавать, а ему в одиночку пришлось преодолевать течение реки.

Как это у него получилось, не будем рассказывать. Но за этот бой Андрей Кеслер получил свой первый орден Мужества. Вторым орденом Мужества он был награжден, увы, уже посмертно.

Рассказ «Самый юный» посвящен Илье Каркавину. Такое заглавие было выбрано



Сергей Ужакин: «Замысел книги родился у педагогов».



Илья Каркавин.



Андрей Кеслер.



СПРАВКА

Сергей Ужакин – коренной барнаулец, автор книг «Город на песках» (2013), «Так и жили» (2015), «Неоконченная повесть пионерского лета» (2023), «Парни как все» (2023). Он также принял участие в выпуске книги своего сына Антона «Сибирский альпинист» (2014, 2023) о путешественнике Василии Сапожникове.

автором, потому что Илья оказался самым юным из наших земляков, кто получил высокое звание «Герой России».

– Свой подвиг он совершил в ноябре 2022 года, а летом того же года ему исполнилось 19, – особо отметил Сергей Фёдорович. – Разведчики ушли в глубокий рейд на 12 суток, как говорил мне командир его группы. Их обнаружили с квадрокоптера уже при возвращении. Есть прием, что когда с такого устройства летят вниз гранаты, то их стараются обмануть, что называется, на живца, уклоняясь в последний момент от сброса. Был

один заход коптера, потом второй, и, как написано в представлении, Илья закрыл собой товарища от гибели.

Но ничего этого в книге нет. Автор не стал вновь повторять батальные сцены, а постарался показать своего героя во вполне мирной обстановке в стиле русской психологической прозы через зарождение первой любви.

Сложно представить, как же эти мальчишки пришли к своему подвигу. В школе они готовили такие же сочинения, как их сверстники, сидя за одинаковыми партами, строили что-то на уроках труда, бегали на озера.

Многое в их воспитании было заложено не только в школе, но и в семье. В Барнауле из Новосибирска специально на презентацию книги приехал Василий Фёдорович, дядя Андрея Кеслера:

– Я тоже был когда-то танкистом. Поэтому нам было что с ним обсудить...

«НА МАЛОЙ РОДИНЕ ВСЕ ЭТО ПРОЧИТАЮТ»

Книга была бы не полной, если бы автору не помогли в сборе материалов неравнодушные люди в Завьяловском и Табунском районах. Но Сергей Ужакин обратил внимание, что в его тексте нет показа трагедии:

– В жизни Андрей и Илья погибли, их наградили посмертно. В книге же каждый герой, совершив свой подвиг, выходит живым из боя. Расценивать книгу как биографию нельзя, но она наполнена массой деталей, которые были в реальности. Про первых учителей, разговоры с директором – все это правда.

Александр Савинов, заместитель главы администрации Завьяловского района, некоторое время был учителем у Ильи Каркавина. Он заверил, что новая книга не оставит равнодушным никого из земляков:

– Большое спасибо автору и вдохновителю этого очень своевременного проекта! Такая книга больше всего нужна тем ребятам, которые ходят в наши школы. Говорилось не раз, что дети стали меньше читать. Но я уверен, что книгу «Парни как все» прочтут все 850 завьяловских школьников, их родители и родственники, все те, кто знал и помнит Илью. К сожалению, мне не раз уже приходилось бывать на открытии мемориальных досок нашим погибшим участникам СВО. Но надо было видеть глаза детей, когда мы открывали такую же доску в честь Ильи. Они чтити не героя, а своего близкого друга, товарища, который вырос рядом.

Руководитель Табунского краеведческого музея Николай Чайка – еще и поисковик с большим опытом, составитель «Книги Памяти» о земляках, погибших на Великой Отечественной войне.

– События последних двух лет вновь особенно сильно подняли в душах многих то, что вкладывали в нас когда-то наши деды и отцы. Мы старались сохранить и передать эту память нашим школьникам, – напомнил Николай Владимирович. – Андрей родился и вырос на суровой земле тружеников и трех Героев Советского Союза, и трех полных кавалеров орденов Славы. Триста дней в году тут дуют пыльные бури с привкусом соли с озер. Но люди все равно преданы этому уголку и не покидают его, работая и воспитывая своих детей. Андрей ничем не выделялся, когда пошел в школу, был скромным, увлекался техникой. Он безмерно любил свою бабушку, которая его воспитывала, для нее делал все, был мужчиной в доме. Умение работать в огороде и в доме позже пригодилось ему в танковых войсках. Парень в 22 года умел делать то, что умеет выполнять человек со специальным техническим образованием. Таким запомнили нашего Андрюшку учителя, которые сохранили его самые первые сочинения, передав их в наш музей. Парень был настоящий, и позывной у него тоже неслучайный – «Парень»...

Евгений ПЛАТУНОВ
(фото автора)